

编者按:新学年的序幕,于秋光中悄然开启。为迎接学子归来,各校精心筹备:新教师培训夯实根基,创意仪式营造温馨,安全第一课守护成长……点点滴滴,都承载着对莘莘学子的殷切期盼。

湖南省人民政府直属机关第二幼儿园:

一场守护童年的专业“握手”

科教新报全媒体记者 曾奎凡 通讯员 周紫云 何牧

幼儿园教师穿上白大褂,不是为了角色扮演,而是为了走进孩子世界。秋季学期开学前,湖南省人民政府直属机关第二幼儿园的14名骨干教师完成了一次特殊的医院跟岗——他们走进湖南省妇幼保健院,开展了为期五天的“医育结合”沉浸式学习。这不仅是一次培训,更是一场教育理念与实践的深度碰撞。

作为全国首批儿童早期发展示范基地,湖南省妇幼保健院为

这次学习敞开了所有“大门”。从儿童神经心理发育评估到语言指导,从游戏干预到营养喂养,医院的多个核心诊室向教师们全面开放。跟岗期间,教师们近距离观摩了DDST发育筛查、个性化语言干预等专业环节,首次从医疗视角重新理解儿童成长。

“我们不仅要会教,更要懂孩子。”参与学习的幼师易红说。她意识到,孩子说话晚不仅是教学问题,也可能涉及发育评估。“这

改变了我们以往的认知。”

学习结束时,一场跨界研讨在医院举行。这已不是双方首次合作。此前,医院专家定期走进幼儿园开展急救、膳食等培训,还合作编写了婴幼儿照护手册。但这次的跟岗学习标志着合作进入新阶段——从单向输送知识到双向融合理解。

随着三孩政策实施和托育需求增长,如何提供更科学、专业的婴幼儿照护服务成为社会关注的

焦点。湖南的“医育结合”探索提供了新思路:通过医疗与教育的深度合作,打破行业壁垒,让专业资源流动起来。

据介绍,该园将继续深化与省妇幼保健院的合作,通过专家驻园、资源共建等方式,构建医疗、教育、家庭“三位一体”的照护体系。这种“医育结合”的模式不仅有助于提升托育质量,也为全省乃至全国的托育服务创新提供了可借鉴的经验。

洪江市实验中学: 翰墨飘香展风采

本报讯(通讯员 张平)9月1日,洪江市实验中学成功举办新学期书法社团课堂作业展,为开学注入了传统文化的馨香与活力。

展览现场,一幅幅书法作品吸引了学生驻足观看。有的认真端详作品的笔法结构,有的低声交流书写心得,还有的在自己班级同学的作品前认真地欣赏、品评,展现出了浓厚的兴趣和对传统文化的热爱。

作为新学期校园文化建设的开场互动,学校以这种特殊的方式迎接同学们返回校园,旨在营造崇德尚艺、书香墨韵的育人环境,引导学生在传统文化的熏陶中静心专注,积极迎接新学期的学习生活。

绥宁县联丰学校: 上好安全第一课

本报讯(通讯员 夏海青)9月1日,绥宁县乐安铺苗族侗族乡联丰学校联合乡派出所、卫生院、县交警三中队等部门开展了开学“安全第一课”活动。

活动中,各部门工作人员结合近期真实案例,深入浅出地就道路交通安全、防溺水知识以及传染病防控要点、防范校园欺凌等内容进行了讲解。学生们听得聚精会神,在轻松愉快的氛围中掌握了实用的安全知识。

开学第一课聚焦安全教育非常必要且及时。下一步,该校将继续深化校地联动机制,持续筑牢校园安全防线,切实保障每一位学生在安全、稳定、健康的环境中阳光成长。

常德市武陵区坪湖幼儿园: “蔬”式开学 趣启新程

本报讯(通讯员 张颖)9月1日,常德市武陵区坪湖幼儿园用一场别开生面的“蔬菜总动员”开启新学期。

独具乡土特色的蔬菜游戏精彩纷呈。“好运圈圈乐”游戏中,孩子们瞄准寓意吉祥的蔬菜抛出呼啦圈,套中土豆寓意“土飞猛进”,选中红薯代表“薯你最棒”。最后,孩子们在蔬菜主题打卡板前拍照留念,定格新学期美好瞬间。



学校相关负责人表示,这场立足乡土资源的开学典礼,将农耕文化与幼儿教育完美融合,让孩子们在游戏中感受家乡资源的独特魅力,展现了乡村幼儿园寓教于乐的教育智慧。

会同县芙蓉学校: 开笔启智



本报讯(通讯员 杨霞 杨莉 粟慧婷)9月1日,会同县芙蓉学校以“明礼,人生始立”为主题,为一年级新生举办开笔礼,用满满的仪式感开启小学成长第一课。

礼润人生

活动现场,新生与家长携手完成系列环节:走红毯过启智门,象征迈入新阶段;跨明礼路障、摸火龙果、大葱等“五物”讨彩头。随后,老师为孩子眉心点朱砂“启智”,寄托眼明心亮的期许;亲子共写“人”字,立下堂堂正正立身的初心。孩子们击鼓明志,以洪亮鼓声宣告志向。

这堂特殊的“开学第一课”,不仅是对传统文化的传承,更是该校“怡身怡心,美己及人”怡美教育理念的生动实践。

沅江市莲花塘学校: 新秀试锋芒

本报讯(通讯员 豆周娇)为精准考察新入职教师专业素养与能力,科学匹配教学岗位,近日,沅江市莲花塘学校开展了新入职教师无生试教、说课及粉笔字技能展示系列活动。

无生试教环节,教师们围绕

考核促成长

学科重难点设计互动环节,模拟真实课堂节奏;说课环节,从教材解读、教学目标设定到教学方法选择,条理清晰地呈现教学设计思路;粉笔字展示环节,教师们挥毫书写,字迹或刚劲有力或娟秀工整,尽显基本功底。

石门县皂市镇完全小学: 严把食品安全关

本报讯(通讯员 邢承武 章业彦)8月30日,石门县皂市镇完全小学组织全体食堂员工,开展了主题鲜明、内容扎实的食品安全专项培训,为新学期餐饮保障工作打下坚实基础。

培训会上,全体人员认真学习关于校园食品安全管理的最新文件和要求,牢固树立“安全第一、预防为主”的理念。培训中特别要求要严格履行进货查验制度,务必做到源头可溯、质量可控,坚决防止不合格食材进入食堂。

值得一提的是,此次培训打破传统讲授模式,引入示范片与警示片观赏,以真实案例直击心灵。

长沙市岳麓区博才金鹰小学: 童心绘长卷

本报讯(通讯员 朱靓)8月31日,长沙市岳麓区博才金鹰小学举行了一场别开生面的开学报到活动。

整场活动中,最引人注目的是师生共同绘制的“十米历史长卷”。孩子们手持画笔,在美术老师的指导下,以童真的视角和绚丽的色彩,一笔一画勾勒出烽火岁月的英雄形象与对未来的美好愿景。

报到日还设置了“粗粮忆苦·窝头思甜”“穿越烽火·地道奇兵”等六大体验项目,让孩子们在劳动、体育、语言、情感等多维度实践中,真正实现“寓教于乐,润心无声”。